WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY  
Z JĘZYKA POLSKIEGO DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH
 WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO 
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018
Etap wojewódzki

SCHEMAT PUNKTOWANIA

W zadaniach zamkniętych uczestnik konkursu powinien prawidłową odpowiedź zaznaczyć znakiem „X” bezpośrednio na arkuszu. Schemat punktowania zadań otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Należy uwzględnić każdą prawidłową odpowiedź, nawet jeśli nie została zamieszczona w poniższym kluczu.
	Numer zadania
	Prawidłowa odpowiedź
	Liczba punktów
	Kryteria

	1. 
	1)P
2)P
3)F
	2
	Za udzielenie trzech prawidłowych odpowiedzi – 2p.
Za udzielenie dwóch prawidłowych odpowiedzi – 1p.

	2. 
	a) „ bestia zwana złością”, „ bestia”, „Wszyscy mamy w sobie bestię zwaną złością”, „ją ucywilizować”.
b) Peter tłumił w sobie złość, ponieważ nie chciał być podobny do swojego ojca./ Obwiniał się o śmierć matki.

	2
	Za przytoczenie odpowiedniego fragmentu – 1p.
Za wyjaśnienie zachowania Petera zgodnie 
z treścią lektury – 1p.
Jeśli zostanie przytoczone samo sformułowanie 
„ złość”, nie przyznaje się punktu.

	3. 
	B.
	1
	Za poprawną odpowiedź  –1p.

	4. 
	Np.
 Pozwalając odejść przyjacielowi, szanujesz jego wybór.
	2
	Za sfomułowanie sentencji zgodnej z treścią utworu – 1p.
Za sformułowanie jej w postaci poprawnego językowo wypowiedzenia złożonego 
z imiesłowowym równoważnikiem zdania – 1p.
Zapis sentencji niezgodnej z treścią książki powoduje utratę punktów za całe zadanie .

	5. 
	Np. 
a) Nastrój smutku, przerażenia

b) Elementy świata przedstawionego:
1)  Osadzenie wydarzeń w realiach wojennych.

 2) Rozstanie chłopca z lisem, porzucenie    przyjaciela.

3) Obecność tematyki śmierci, np. śmierć matki, zwierząt.
	3
	Za określenie nastroju – 1p.
Za podanie trzech lub dwóch przykładów elementów świata przedstawionego – 2p.

Za podanie jednego  przykładu – 1p.
Jeżeli uczeń nie poda wcale lub poda dwa błędne określenia nastroju, otrzymuje 0 p. za całość zadania. 

	6. 
	a) Imię utworzone zostało od naszywki 
na plecaku, w którym schował się mały lisek tuż po odnalezieniu go przez Petera.
b) Imię oznacza pokój.

c) Imię stanowi opozycję wobec wojny, 
w czasie której rozgrywają się wydarzenia.
	3
	Za trzy poprawne odpowiedzi – 3p.
Za dwie poprawne odpowiedzi – 2p.
Za jedną poprawną odpowiedź – 1p.

	7. 
	1) P
2) F


	1
	Za dwie poprawne odpowiedzi – 1p.

	8. 
	Np. 
a) Argument : Ludzie często pozostawiają swoich bliskich, kierując się własnymi względami, często niezrozumiałymi powodami. Zwierzęta nigdy nie pozostawiają drugiego w potrzebie.
b) Przykład : Peter zostawił swojego przyjaciela Paxa, a ojciec Petera opuścił syna, oddając go pod opiekę dziadka.
	3

	Za sformułowanie argumentu – 1p.
Za podanie odpowiedniego przykładu – 1p.
Za poprawność językową, ortograficzną 
i interpunkcyjną – 1p.

Jeśli argument jest niezgodny z treścią książki, nie przyznaje się punktów za zadanie.  
Jeśli argument i przykład nie dotyczą tego samego, uczestnik uzyskuje tylko 1p.za zadanie. 

	9.
	Np.
– Peter nikomu nie wyrządza krzywdy i nie jest zarażony wojną – wytłumaczył Pax Nastroszonej. 

– Zarażeni wojną są tylko dorośli, a twój przyjaciel to jeszcze dziecko – stwierdziła lisica.

– Nieprawda – zaprzeczył Pax. – Chłopiec już dorósł, ale nie jest zarażony wojną, a jego zachowanie wynikało z troski o mnie – dodał.
Lub: 

Pax powiedział: „Peter nikomu nie wyrządza krzywdy i nie jest zarażony wojną”.
Lisica stwierdziła: „Zarażeni wojną są tylko dorośli, a twój przyjaciel to jeszcze dziecko”.

Pax zaprzeczył: „Chłopiec już dorósł, ale nie jest zarażony wojną, a jego zachowanie wynikało z troski o mnie”.
	2
	Za właściwe przekształcenie tekstu  – zamieszczenie wypowiedzi bohaterów i uzupełnień dialogowych  – 1p.
Za odpowiednie pod względem interpunkcyjnym zapisanie tekstu  (brak błędów) – 1p.

	10.
	a) Niedaleko pada jabłko od jabłoni.

b)  Dzieci zwykle dziedziczą skłonności 
i cechy charakteru po rodzicach.

c) Np. Chłopiec nie postępował tak, jak jego ojciec. Peter wrócił po Paxa, czego nie uczynił ojciec chłopca dla swego syna.

Dwunastolatek nauczył się po wpływem Voli  panowania nad gniewem. Jego ojcu to się nie udało.
	3
	Za udzielenie każdej właściwej odpowiedzi – po 1p. 

	11.
	a) zarażeni
b) przydawka

c) znaleziony
d) orzeczenie (orzecznik orzeczenia imiennego)
e) kulejąc
f) okolicznik sposobu
	3
	Za wypisanie wszystkich trzech imiesłowów – 2p.

Za wypisanie dwóch imiesłowów – 1 p.

 
Za prawidłowe określenie funkcji 3–2  imiesłowów – 1 p.


	12.
	Np. Fakt przyznawania się przez ciocię Różę Oskarowi do bycia zapaśniczką spowodował, że wolontariuszka nie mogła okazywać negatywnych emocji przy dziecku. 
Nie rozklejała się, nie bała się rozmawiać
z Oskarem o śmierci, dzięki czemu mogła mu pomóc.  
	1
	Za wyjaśnienie zgodne z treścią utworu – 1p.

	13.
	a) Wyraz podstawowy: prorok

b) Formant: –y

c) Przymiotnik proroczych występuje 
w znaczeniu przewidujących przyszłość.
	3
	Za udzielenie poprawnej odpowiedzi – po 1p.

	14.
	C.
	1
	Za poprawną odpowiedź  – 1p.

	15. 
	Np. 
   W trakcie zaproponowanej zabawy chłopiec odkrywał tajemnicę życia, śmierci
 i Boga. Ciocia Róża stała się jego powierniczką. Oskar potrafił ujawnić przed nią swoje negatywne uczucia, takie jak: nienawiść do rodziców, rozczarowanie postawą dorosłych, złość. 
  Dzięki zabawie nabył życiowej mądrości.
	3
	Za wykorzystanie wszystkich wyrazów 
oraz wyrażeń z ramki – 1 p.

Za napisanie tekstu zgodnego z treścią – 1p.
Za poprawność językową, ortograficzną 
i interpunkcyjną (dopuszczalne po jednym błędzie językowym, ortograficznym i interpunkcyjnym) – 1p.

	16. 
	Przezwisko

Skąd się wzięło?
Bekon

Od koloru poparzonej skóry.
Peggy Blue

Od koloru skóry związanego 
z wadą serca.

Chinka

Od peruki, którą nosi
 na głowie, ponieważ 
po chemioterapii jest łysa.
Einstein

Od wielkiej głowy, w której gromadziła się woda.


	2

	Za poprawne wyjaśnienie pochodzenia czterech przezwisk – 2p.
Za poprawne wyjaśnienie pochodzenia trzech przezwisk – 1p.

	17. 
	Np. 
1) Intencją wypowiedzi jest nakłonienie adresata – Pana Boga, by jednak przyszedł 
do Oskara. Poprzez wyrażenie żalu, pretensji chłopiec chce sprowokować Boga 
do działania.
2) Bohater poprzez zwrot „ jeszcze raz Ci powtarzam” przypomina Bogu o swych oczekiwaniach. 

Inne, np. : zastosowanie trybu rozkazującego, zwroty do adresata, powtórzenie;
Bohater  próbuje wpłynąć na adresata  – wywołać u niego poczucie winy.

	2
	Za sformułowanie każdego poprawnego argumentu – 1p.

	18. 
	Bezpieczeństwo

B, B

Jabłko
C, B
Krew

D

Prośba

A

Łóżko

B

Przekwitnąć
B, B

	3
	Za prawidłowe wskazanie 9–8 mechanizmów – 3p.
Za prawidłowe wskazanie 7–6 mechanizmów – 2p.
Za prawidłowe wskazanie 5–4 mechanizmów – 1p.
Jeśli w przypadku zaistnienia dwóch zjawisk fonetycznych w jednym wyrazie ( np. w wyrazie bezpieczeństwo) uczestnik poda dwie odpowiedzi, 
z których jedna będzie błędna, nie ocenia się tego przykładu. 

	19. 
	a) złożenie: dwunastodniowej
2) zestawienie: Królewna Śnieżka

c) zrost: półmrok
	2
	Za właściwe wypisanie 3 przykładów – 2p.

Za poprawne wskazanie 2 przykładów – 1p.

	20. 
	Np. Podmiot liryczny pragnie, aby ulotne chwile życia nie mijały tak prędko. 
Pragnie zatrzymać się w czasach dzieciństwa/młodości. 
	2
	Za sformułowanie prawidłowej odpowiedzi – 1p.

Za bezbłędne zapisanie odpowiedzi w 2–3 zdaniach – brak błędów ortograficznych, językowych 
i interpunkcyjnych – 1p.

	21.
	 P

 F

 F
	2
	Za 3 prawidłowe odpowiedzi – 2 p.
Za 2 prawidłowe odpowiedzi – 1 p.

	22. 
	Np.

Życie jest zbyt krótkie.

Najważniejszą wartością jest miłość.
	3
	Za sformułowanie obydwu różnych refleksji – 2p.

Za zapisanie jednej refleksji – 1p.

Za zapisanie refleksji w postaci zdań pojedynczych – 1p.

Jeżeli uczeń obie refleksje układa na ten sam temat, np. przemijalności życia, to przyznaje się tylko jeden punkt.

Jeżeli refleksje są niezgodne z treścią wiersza, uczeń nie uzyskuje punktów za zadanie mimo zapisania zdań pojedynczych.

	23.
	O tym, że w utworze zastosowano apostrofy, świadczą użyte w nim czasowniki w formie  2. osoby oraz rzeczowniki w formie wołacza.

	1

	Za dwie poprawne odpowiedzi – 1p.

	24.
	Przemówienie
	10
	I. Realizacja tematu – treść
Wypowiedź zawiera trafne odwołania do każdej 
z lektur, bez błędów rzeczowych. Uczeń używa przykładów ze wskazanych tekstów w funkcji argumentacyjnej – po 1p. za odwołanie się 
do każdego z tekstów (suma: 3 p.)
II. Forma wypowiedzi 

Cechy charakterystyczne dla przemówienia:
· informacje o temacie wystąpienia,

sformułowanie głównego problemu – 1p.
· zwroty do adresatów – 1p.
· odwołanie się do emocji słuchaczy, zastosowanie środków ekspresji oddziałujących na słuchaczy – pytanie retoryczne, powtórzenie – 1p. 
III. Język 

· przestrzeganie poprawności językowej (składniowej, stylistycznej, leksykalnej, fleksyjnej):

– dopuszczalne 2 błędy – 2 p. 

– dopuszczalne 3-4 błędy – 1 p.

IV. Ortografia i interpunkcja

· przestrzeganie poprawności ortograficznej (dopuszczalny jeden błąd) – 1 p. 

· przestrzeganie poprawności interpunkcyjnej (dopuszczalne trzy błędy) – 1 p. 

Uwaga! 

Uczeń nie otrzymuje w ogóle punktów 

za pracę, jeśli jest ona niezgodna z tematem bądź nie ma formy przemówienia.

Wszystkie pomyłki będące naruszeniem zasad ortografii i interpunkcji są traktowane jako błędy. 

W przypadku gdy praca ucznia zajmuje mniej niż połowę miejsca przeznaczonego na jej napisanie, ocenia się wypowiedź, stosując tylko kryterium I.


5

